
CONSIGLIO COMUNALE DEL 02.10.2015

Interventi dei Sigg. consiglieri

Conferimento cittadinanza onoraria alla memoria di Mario Olivero

Presidente

Passiamo all’ultimo punto dell’ordine del giorno: Conferimento della cittadinanza 

onoraria alla memoria di Mario Olivero.

La parola al signor Sindaco.

Sindaco

Grazie Presidente. Ve la leggo perché la delibera non è lunga ma è importante da 

leggere: Conferimento della cittadinanza onoraria alla memoria di Mario Olivero. 

Purtroppo “la memoria” quando ho fatto la proposta non era la memoria, ma oggi 

è diventata la memoria il che mi dispiace moltissimo per il valore della persona 

ma era giusto portare avanti questa cosa. Premesso che la cittadinanza onoraria è 

destinata a persone che si siano particolarmente distinte negli ambiti e attività sia 

pubbliche che private. Considerato che tale istituto costituisce un riconoscimento 

onorifico  per  chi  non  essendo  iscritto  all’anagrafe  del  Comune  si  sia  distinto 

particolarmente nel campo delle scienze, delle lettere, delle arti, dell’industria, del 

lavoro, della scuola, dello sport, con iniziative di carattere sociale, assistenziale, 

filantropico o in opere e imprese realizzazioni prestazioni in favore della comunità 

o in azioni ad alto valore a vantaggio della nazione dell’umanità intera. Udita la 

relazione  del  Sindaco  sulla  biografia  del  beneficiario  che  qui  si  riporta 

integralmente, Mario Olivero nasce a Orbassano l’11 febbraio del 1927, frequenta 

le scuole ad Orbassano ed ad Agliè dove la famiglia si era trasferita per lavoro, a 

Giaveno finirà poi il ginnasio. Dopo il matrimonio inizia a collaborare in famiglia, 

nel bollettino parrocchiale di Orbassano scrive Note di storia locale. Da questi 

primi  scritti  prende  l’avvio  il  libro  Storia  di  Orbassano  dalle  origini  al  1945 

pubblicato nel 1980 a cura del Comune, pubblicazione fatta da noi;  prima di 

questa pubblicazione cura nel 1972 il libretto La confraternita dello Spirito Santo 

di Orbassano. Sempre in quell’anno scrive la parte dedicata ad Orbassano nel 

libro di  Piero Pollino Guida delle Valli  del  Sangone e della Chisola.  Nel 1989, 

ricorrendo  il  250°  anniversario  della  fondazione  della  chiesa  del  sodalizio, 

pubblica La Chiesa della confraternita dello Spirito Santo di Orbassano. Un paio 



di anni più tardi, con il pittore Angelo Cerani, pubblica Cronache di Orbassano, 

una storia della cittadina sulla falsariga della vecchia Domenica del Corriere. Nel 

1993 ricorrendo il terzo centenario della battaglia di Orbassano, dà alla stampa il 

volume  Battaglia  di  Orbassano  4  ottobre  1963,  la  famosa  battaglia  della 

Marsaglia.  Da  questo  scritto  viene  tratto  uno  spettacolo  teatrale  in  costume 

settecentesco che coinvolge un centinaio di persone tra attori e comparse sulla 

piazza  Umberto  Primo.  Successivamente  Battaglia  di  Orbassano  compare  nel 

volume La guerra della lega di  Augusta fino alla  battaglia di  Orbassano edito 

dall’accademia di  San Marciano.  Nel  1995 arriva  il  volumetto Fiere  e  mercati 

orbassanesi nello sviluppo economico del Piemonte. Tra il 2002 e il 2003 escono 

Monografie  orbassanesi  che  contiene  contributi  di  Giancarlo  Saracco,  Società 

popolare di mutuo soccorso di Orbassano, e Orbassano in guerra, avvenimenti 

personaggi  e  ricordi.  Le sue ultime fatiche sono mille  aerei  in mille  giorni,  la 

fabbrica AER di Orbassano con Carlo Pognante e il volumetto Il Sangone.

Preso atto che Mario Olivero era orbassanese di nascita e ha abitato a Orbassano 

fin dal 1964, dopodiché si è trasferito in una villetta nella frazione di Pasta di 

Rivalta, avevano comperato un terreno lì quando è nata la frazione di Pasta e si 

erano fatti una casa. Considerato che il suo amore per Orbassano, città natale, lo 

ha portato alla ricerca storica delle caratteristiche della sua città, allo scopo di 

tramandarle nel tempo affinché non se ne perdesse la memoria. Visto il copioso e 

attento  lavoro  in  scritti  e  ricerche  svolto  in  favore  della  città,  sia  in  forma 

individuale che in collaborazione con altri ricercatori, condivisa la proposta del 

Sindaco diretta a conferire la cittadinanza onoraria alla memoria di Mario Olivero, 

ravvisata  l’opportunità  di  onorare  Mario  Olivero  conferendo  allo  stesso  la 

cittadinanza onoraria del Comune di Orbassano in virtù delle opere da lui svolte, 

uditi gli interventi del Sindaco eccetera... si delibera di conferire alla memoria per 

le motivazioni in premessa indicate che si intendono integralmente riportate a 

Mario Olivero nato a Orbassano l’11 febbraio 1927 e deceduto l’8 agosto 2015 a 

Rivalta  Torinese,  la  cittadinanza  onoraria  del  Comune  di  Orbassano,  quale 

riconoscimento e ringraziamento per intenso lavoro svolto a favore della comunità 

locale ed in particolare per la conservazione della memoria storica da trasmettere 

nel tempo; di dare atto che Mario Olivero verrà insignito di tale riconoscimento 

nel corso della cerimonia ufficiale per la Festa della Repubblica che si terrà il 

prossimo 2 giugno e che nel corso di tale cerimonia verrà consegnato un attestato 



da parte dell’amministrazione comunale alla famiglia. 

Questo è un piccolo omaggio a una persona che ha dato veramente tanto, io ho 

avuto il piacere di conoscerlo di essere in rapporti di amicizia e tutte le oltre che 

c’era  bisogno  di  ricordarsi  di  qualcosa,  di  qualche  fatto  storico  di  cui  non 

trovavamo memoria nei nostri archivi si chiedeva a Mario Olivero, perché Mario 

Olivero rappresentava la memoria storica di Orbassano, insieme ad altri ottimi 

storici come Giancarlo Saracco come Piercarlo Barberis, come altre persone che si 

sono  sempre  prodigate  nella  ricerca  storica,  ma  Mario  Olivero  l’aveva  presa 

proprio  come una passione di  vita,  e  aveva fatto  negli  anni  tantissime opere. 

Alcune di queste sono opere storiche per Orbassano; Monografie orbassanesi è un 

libro che noi abbiamo utilizzato per anni da dare a tutti coloro che ci venivano a 

trovare come libro di cerimonia, un altro libro importantissimo era questo, Storie 

di Orbassano, questa è una ricerca storica molto dettagliata, Mario Olivero era 

uno precisissimo, molto attento, minuzioso nei particolari, questo è stato anche 

un altro libro importante per Orbassano, lo abbiamo utilizzato per anni da dare 

come omaggio a coloro che venivano. L’ultimo volume che ha scritto è questo, Il 

Sangone, molto bello, è una ricerca di vecchi passaggi, di aneddoti e di storie 

intorno al fiume Sangone dove lui ha fatto un’attenta ricerca storica, io ne avevo 

qualcuno e li ho presi in ufficio. Questo è un libro molto bello è La Guerra della  

lega di Augusta fino alla battaglia di Orbassano all’interno del quale è contenuta 

la parte che Mario Olivero aveva curato dedicata alla battaglia di Orbassano in 

occasione dei 300 anni. La Società popolare di mutuo soccorso, anche questo è 

un altro lavoro di Mario Olivero, altri non sono stato a cercarli, ne ho presi solo 

alcuni  che  avevo  in  ufficio  nella  mia  libreria.  Un  grande  amico,  una  grande 

scomparsa, un grande uomo. 

Grazie.

Presidente

Ringrazio il signor Sindaco ma mi viene di dire, visto che stiamo andando verso 

Natale, signor Sindaco visto che daremo la cittadinanza a Mario, di regalarci un 

libro di Mario. Chiedo ai colleghi chi vuole intervenire... La parola al consigliere 

Mango.



Consigliere Mango

Grazie Presidente, non so se mi hai letto nel pensiero, avevo proprio pensato la 

stessa  cosa  ...  Io  sarò  assolutamente  telegrafico.  Io  non  ho  avuto  modo  di 

conoscerlo, l’ho visto in una cerimonia – non gli ho parlato, però ne ho parlato 

con  Stefano  Gobbi  che  mi  ha  raccontato  un  po’  di  cose,  poi  di  fronte 

obiettivamente a un curriculum del  genere,  con tutto  quello che ha fatto per 

Orbassano  nel  campo  della  ricerca  storica  ma  spaziando  anche  in  vari  altri 

campi,  di  fronte  a  un  curriculum del  genere  il  nostro  voto  è  assolutamente 

favorevole.

Presidente

Grazie al consigliere Mango. Ha chiesto la parola il collega Bona. Ne ha facoltà.

Consigliere Bona

Grazie Presidente. Anche per noi il voto sarà favorevole. Grazie.

Presidente

Grazie al collega Bona. Ha chiesto la parola il collega Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Presidente, grazie. Io sono particolarmente onorato, come è onorata tutta questa 

maggioranza, di conferire con voto favorevole a questa delibera un riconoscimento 

qual  è  quello  del  conferimento della  cittadinanza onoraria a Mario  Olivero.  Io 

come  alcuni  di  noi  che  sediamo  in  questo  consiglio  ho  avuto  la  fortuna  di 

conoscerlo  e  l’ho  anche  conosciuto  in  circostanza  molto  particolare.  Mi  pare 

fossero  gli  anni  ‘77/’78,  io  lavoravo  alla  Gazzetta  del  Popolo  mentre  facevo 

l’Università e Mario Olivero mi aveva dato un faldone alto così di fogli A4 con 

tutta la storia di Orbassano. Quindi io sono stato uno dei primi a leggere la prima 

bozza la versione beta della storia di  Orbassano che poi di  lì  a qualche anno 

sarebbe  stata  pubblicata  dal  Comune  di  Orbassano.  E  ho  avuto  modo,  ero 

ragazzino avevo vent’anni o poco più, ho avuto modo di apprezzare, io ho sempre 

molto amato la storia, sono anche stato un cultore della storia e quindi tutte le 

pubblicazioni  di  carattere  storico  mi  hanno  interessato,  e  ho  avuto  modo 

avendone tutt’oggi un ricordo assolutamente nitido di quest’opera, di apprezzare 



la  profondità  della  ricerca  storica  di  questo  scrittore,  che  non  era  solo  un 

divulgatore, ma era uno storico molto accurato perché andava dritto alle fonti del 

fatto storico. Dispiace che la cittadinanza onoraria sia conferita postuma, sarebbe 

stato molto bello onorare Mario Olivero in vita facendo una cerimonia adeguata 

alla  sua  notorietà,  alla  sua  fama,  alle  sue capacità  e  soprattutto  adeguata  a 

quello che ha dato alla cittadinanza di Orbassano. A questo punto possiamo solo 

dire una cosa a suo merito, che Mario Olivero ha scritto della storia di Orbassano 

e da questa sera entra in pieno diritto nella storia di Orbassano. Grazie.

Presidente

Ringrazio il collega Beretta, Ha chiesto la parola la collega Pirro ne ha facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie. Anche per il Movimento 5 Stelle il voto su questa cittadinanza onoraria 

sarà favorevole. Non possiamo che riconoscere i meriti di una figura che ha così 

inciso sul panorama culturale della città con le sue opere, è stata una memoria 

storica per Orbassano e sicuramente è un peccato che non abbia potuto ricevere 

quando era ancora in vita questo riconoscimento. Pensiamo che personalità del 

genere meritino e abbiano il diritto di ricevere una tale onorificenza. Si potrebbe 

anche pensare nel momento in cui la nostra biblioteca sarà finalmente conclusa, 

speriamo presto, di  intitolarla a lui che aveva questa passione per i  libri  e la 

cultura.  È una proposta  ...  vedo già  scuotere  la  testa,  chissà perché non mi 

meraviglio che qualunque proposta venga fatta da questa parte trova il no, anche 

quando proponiamo delle cittadinanze onorarie riceviamo un no, ma noi siamo 

più  generosi  e  soprattutto  non  portiamo  rancore  e  votiamo  sì  alle  proposte 

quando le riteniamo degne di merito della maggioranza. Grazie.

Presidente

Grazie alla collega Pirro. 

La parola al signor Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie,  una  cosa  importante  nel  curriculum  di  Mario  Olivero  che  mi  sono 

dimenticato  di  dire,  Mario  Olivero  è  stato  inoltre  consigliere  comunale  di 



Orbassano dal ‘51 al ‘56 quando era giovane e assessore dal ‘52 al ‘53 con l’allora 

Sindaco  Mario  Guercio,  famoso  Sindaco di  Orbassano,  Sindaco  di  Orbassano 

quindi è stato anche consigliere comunale e per un anno assessore, per cui a 

maggior ragione merita il tributo del Consiglio Comunale. Grazie.

Presidente

Grazie al signor Sindaco.

Mettiamo in votazione la delibera. Per alzata di mano, favorevoli … 

tralascio i dettagli degli astenuti e dei contrari. 

Grazie.

Ringrazio  tutti,  è  finito  il  consiglio  comunale,  abbiamo  rispettato  i  tempi. 

Buonanotte a tutti, grazie.


